

知溫集（一）

賀輔理主教

劉健



本月初八日聖祝受賀

九月八日，又是香港教區歷史上的大慶典，在隆重莊嚴歡欣、熱烈的情況下渡過了。那是李宏基神父晉升本港輔理主教大典。記得在一九六七年十月七日，當現任本港主教徐誠斌，在同一間主教座堂裏，晉升本港第一任輔理主教時，雖然當時正值香港的動亂，教友們依然是不減那種歡欣與熱烈的情形。

我可以這麼說，香港教區在近十幾年來的發展，一位主教無論他是多麼的能幹，總會面對日理萬機的錯綜複雜的情形，而感到心有餘而力不足的。事實上急需要另一位主教來輔佐他。因此，兩年來總是聽到急需輔理主教的呼聲，究竟幾時才能實現，所有的子民都在翹首盼望之中。

當羅馬教宗保祿六世宣佈委任李宏基神父為香港輔理主教的消息傳達到本港後，相信教友們都極歡欣。我會看到李主教接收電視台訪問的片斷。當記者問他「以後何時會到香港就職和處理教務」，在香港徐主教的指導下從事工作。從這一段坦蕩平和的話語裏，很自然地表示出李主教那高度的宗教虔誠和聖德的光輝。心底下湧起一種敬佩浪潮，歷久不衰。

從教會的立場上來說，以及這次大公會議的文獻的指示，舉凡天主子民，包括神父、修士、修女、教友等，都得表現出高度的合作精神，因為我們的教會是基督的奧體。從社會學的觀點來說，任何一

個機構的組織健全與否，除了它的目標純正外，就得看這個機構的人是否上下一心，貫徹服從精神。否則的話，這個機構不是名存實亡，更得冰消瓦解。

我們的教區，一向被社會人士認為組織最嚴密，團結最堅實，力量頗雄厚的機構。姑勿論社會人士的這一觀察是否正確與得當，總之，起碼我們每一位香港的天主子民，都願我們的教區蒸蒸日上，為傳福音而努力！

公德性溫和，卑以自牧，沈厚寡言，自強不息；鐸振香江，中外同沾德化，聲留修院，修生共沐恩波。

教宗保祿六世，天縱英明，知人善任，慎選賢能，廣揚聖教，特任我公為香港教區輔理主教，輔弼才德兼優，出類拔萃，愛人為懷之徐誠斌大司牧治理教務，香港教區之信友，其有幸矣！愛歌潔桑之章，敬上南山之祝，其詞曰：

輔理主教，李公宏基。才高學卓，謙恭自持。
愛人如己，特出冠時。埋頭苦幹，人所共知。
朝乾夕惕，圭璧持躬。宣揚聖教，振贖啓聾。
遠來近悅，遐邇聞風。教宗選拔，徐牧歡迎。
如魚得水，教化大行。闢邪崇正，信象千城。
百年功業，萬載揚名。

元朗全體教友敬頌

一九七一年九月九日

賀季主教頌詞並序

當此金風送爽，玉露橫秋之候，欣逢李公宏基榮昇輔理主教，雀躍羣羊，謳歌善牧，洵盛事也！

公德性溫和，卑以自牧，沈厚寡言，自強不息；鐸振香江，中外同沾德化，聲留修院，

修生共沐恩波。

教宗保祿六世，天縱英明，知人善任，慎

選賢能，廣揚聖教，特任我公為香港教區輔

理主教，輔弼才德兼優，出類拔萃，愛人為懷之

徐誠斌大司牧治理教務，香港教區之信友，其

有幸矣！愛歌潔桑之章，敬上南山之祝，其

詞曰：

輔理主教，李公宏基。才高學卓，謙恭自持。

愛人如己，特出冠時。埋頭苦幹，人所共知。

朝乾夕惕，圭璧持躬。宣揚聖教，振贖啓聾。

遠來近悅，遐邇聞風。教宗選拔，徐牧歡迎。

如魚得水，教化大行。闢邪崇正，信象千城。

百年功業，萬載揚名。

元朗全體教友敬頌

一九七一年九月九日

△領銜渥太恆教區主教的李宏基輔理主教，本月八日下午六時，在聖母無原罪總堂舉行祝聖了。大典由徐誠斌主教主禮，台北羅光總主教及澳門戴維理主教襄禮，教廷駐華大使葛錫迪總主教任典禮主席。

主教的親人也到了。大概五時半左右已爆棚，迎賓的工作人員固然彬彬有禮，蒞場的嘉賓或校友亦極度謙虛，如徐家祥處長及李耀波議員，也說要坐在後面，結果，終爲工作人員邀坐前排。

李主教戴上高冠、授予李主教牧杖，最後引領李主教坐上寶座。祝聖至此完成了，那時筆者的手錶正指着六時五十五分，顯然這是香港教區歷史性的一刻。

李宏基輔理主教祝聖大典拾零

本報元助

主教邀請神職人員及教

：可稱簡單隆重。座位編排亦很適當，所有神職界人士都坐在祭台的兩邊

此設計時，他却頻頻說「不敢」，「不敢」，十分客氣。

友領袖的宴會，八時十五分在明愛大廈明愛餐廳舉行，筵開三十餘席。

：所有神職界人士都坐在祭台的兩邊；左爲神父、修士，右爲修女，全部滿座，席無虛設。祭台後面更安排了聖保祿學校歌詠團；祭台前面，左邊爲基督教領袖，右邊爲李主教親友，其餘依次爲嘉賓席、教友領袖席、善會堂區代表及不需憑券入場的座位。記者席則安排在祭台的右邊。

△典禮在六時開始，筆者於五時零五分抵步時，不必憑券入座的座位已無虛席了。嘉賓席也不少光臨，李

不敢」，十分客氣。
△授予主教神品儀式於六時半開始，李輔理主教由麥耀初、劉蘊遜兩位總鐸陪同。經過一連串的答問後，徐主教及襄禮主教分別為李主教覆手求聖神降臨，之後主禮主教把福音經書翻開，放在接受祝聖者肩上，然後念誦祝聖經文。這是祝聖禮的最高峯，隨後徐主教以堅振聖油敷在跪在他面前的李主教頭上，然後將經書授予他、把指環戴在他的右手手指上，爲

廈明愛餐廳舉行，筵開三十餘席。
△宴會開始，由傳教總會薛秉坤司儀，首請葛總主教致訓詞，然後分別由麥耀初神父代表教區神職人員、呂燃金修女代表全體女修會、龔樂年神父代表全體男修會、張啓文代表今港二十四萬教友向李輔理主教致賀及勅忠。最後由李主教致詞，葛總主教領導全體向李主教舉杯，徐主教陪同李輔理主教向全場敬酒，十時零五分始盡興而散。

教友傳教總會歡宴新主教

表達擁護與支持 共苦同甘傳福音

李牧呼籲教民重視教區修院

(本報訊)香港教友傳教總會，為慶賀本港新輔理主教李宏基榮登牧座，特於本月十日晚假告羅士打酒樓舉行全港教友歡宴大會，會中張啓文會長代表全港教友祝賀李主教，並表達教友們的支持與擁護。他說：「今晚的宴會只可以表示出教友們的外在敬意，但更要緊的是教友們每日的祈禱以支持主教的艱鉅責任，並願與主教共苦同甘來傳揚福音的真理。」

隨後李主教致謝詞

融。

該日參加盛會的嘉

賓有徐誠斌主教、教廷駐華大使葛錫迪總主教、台北羅光總主教，全好教區修院，培育教區的新血的工作。教區修院是教區的心臟，呼籲全體教友要特別看重教區修院。每一個教友家庭都應每日祈求天主賞賜他們家庭中最少產生一位司鐸或修女，甚至一位主教。李主教又指出：他本人被委為香港教

區的輔理主教，是教宗重視本地聖職人員，並願本地聖職班能擔任本地教會靈牧工作的一種具體表現。最後他衷誠的邀請全體教友每日在祈禱與工作中，彼此共

教友傳教總會

張啓文賀詞

香港教友傳教總會會長張啓文，謹代表

全港教友署書數言，以表達對李主教熱誠的歡迎與祝賀：

猶歎盛哉 祝聖善牧 教區殊榮 宏揚基督
善視羊羣 拓展教務 德化日新
步武宗徒 實是求是 克己愛人 後先媲美
萬民愛戴 歌頌同聲 祈主佑佑 福壽康寧